

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Michael Kruse (FDP) vom 26.06.17

und Antwort des Senats

Betr.: Wie viele Schulden haben Hamburgs öffentliche Unternehmen und Beteiligungen am Anleihenmarkt?

Diverse öffentliche Unternehmen und Beteiligungen der Freien und Hansestadt Hamburg begeben Anleihen, um sich zu günstigen Konditionen mit Liquidität zu versorgen. Viele dieser Anleihen werden dabei nicht am organisierten beziehungsweise geregelten Markt gehandelt, an dem auch Kleininvestoren Wertpapiere kaufen und verkaufen, sondern in anderen multilateralen Handelssystemen wie zum Beispiel dem Freiverkehr.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Die Hamburger Hafen und Logistik AG hat mitgeteilt, dass sie als börsennotierte Aktiengesellschaft die Fragen aller ihrer Aktionäre aus aktienrechtlichen Gründen einheitlich auf der jährlichen Hauptversammlung beantwortet, siehe auch HHLA-Geschäftsbericht 2016 (Seite 63). Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen auf Grundlage von Auskünften der öffentlichen Unternehmen und Beteiligungen der Freien und Hansestadt Hamburg wie folgt:

1. *Welche öffentlichen Unternehmen und Beteiligungen der Freien und Hansestadt Hamburg wiesen zum 31.12.2016 Verbindlichkeiten in Form von Anleihen auf?*
 - a. *Wie hoch war das jeweils insgesamt begebene Anleihevolumen der jeweiligen Organisation?*
 - b. *Welche Wertpapierkennnummer – soweit vorhanden – haben die entsprechenden Anleihen der jeweiligen Organisationen jeweils?*
 - c. *Wann sind die Anleihen jeweils fällig? Wie sind sie jeweils gestückelt?*

(Bitte für alle Teilfragen nach Organisationen differenziert auflisten.)
2. *Welche dieser oben genannten Anleihen werden am organisierten beziehungsweise geregelten Markt gehandelt oder sind dort zum Handel zugelassen? Welche der Anleihen werden über jeweils welche multilateralen Handelssysteme wie zum Beispiel den Freiverkehr jeweils wo gehandelt oder sind nur dort zum Handel zugelassen?*
3. *Jeweils wann haben die Organisationen, die zum 31.12.2016 Verbindlichkeiten in Form von Anleihen aufwiesen, ihren Jahresabschluss 2016 jeweils wo veröffentlicht?*

Siehe Anlage.

Anlage

Unternehmen	Frage 1.a.		Frage 1.b.		Frage 1.c.		Frage 2.		Frage 3.	
	Anleihevolumen insgesamt (nominal in €)	WKN	Fälligkeit	Stückelung (in €)	Art	Ort (Börsenplatz)	Veröffentlichung	Ort (z.B. Bundesanzeiger)		
HSH Nordbank AG	16.600.000.000	Siehe https://www.hsh-nordbank.de/de/investoren/funding/funding/			Geregelter Markt	Hamburg		30.03.2017 05.04.2017	Homepage Bundesanzeiger	
hsh.portfoliomanagement AöR HSH Finanzfonds AöR	250.000.000	A2AAAT	21.12.2017	100.000	Freiverkehr	Hamburg		17.05.2017	Homepage	
	500.000.000	A11QGT	17.06.2019	100.000	Geregelter Markt	Hamburg		eingereicht	Bundesanzeiger	
	650.000.000	A2AAAT	22.12.2017	100.000	Freiverkehr	Hamburg		eingereicht	Bundesanzeiger	
	250.000.000	A2AAAT	15.07.2021	100.000	Freiverkehr	Hamburg		eingereicht	Amtl. Anzeiger	
Hamburgische Investitions- und Förderbank	750.000.000	A2AAAT	20.09.2024	100.000	Freiverkehr	Hamburg				
		DE000A1X3JD5	15.01.2019	100.000	Freiverkehr	Hamburg		29.05.2017	Bundesanzeiger	
		DE000A1X3JF0	16.10.2017	100.000	Freiverkehr	Hamburg				
		DE000A1X3JG8	27.01.2025	100.000	Freiverkehr	Hamburg				
	900.000.000	DE000A1X3JH6	27.05.2022	100.000	Freiverkehr	Hamburg				
		DE000A1X3JJ2	15.07.2020	100.000	Freiverkehr	Hamburg				
		DE000A1X3JK0	15.04.2026	100.000	Freiverkehr	Hamburg				
		DE000A1X3JL8	08.12.2023	100.000	Freiverkehr	Hamburg				